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Il 29 Settembre 2003 è stata approvata dal Consiglio Regionale dell’Emilia Romagna la Legge Regionale n.19 "NORME IN MATERIA DI RIDUZIONE DELL’INQUINAMENTO LUMINOSO E DI RISPARMIO ENERGETICO", che è stata pubblicata sul Bollettino Ufficiale della regione Emilia Romagna del 29/9/2003.

La stessa indica come devono essere realizzati gli impianti di illuminazione esterna di qualsiasi genere (pubblici, privati, sportivi, artistici ecc.) e prescrive, tra l’altro, che per ogni impianto di illuminazione il comune deve verificare la conformità alla LR19/03, verificando  in particolare che tutti gli impianti d’illuminazione e le sorgenti di luce impiegate per illuminazione esterna siano realizzati come previsto nell’art.5 della predetta Legge.

Chiediamo pertanto che il nuovo regolamento edilizio e tutti i capitolati d’appalto comunali per l’illuminazione contengano le obbligatorie indicazioni inerenti l’applicazione della L.R. 19/2003 come da art. 5.
La informiamo, inoltre, che la scrivente Associazione è a disposizione per fornire qualsiasi forma di collaborazione gratuita sull’applicazione della L.R.19 (documentazione tecnica compresa e scaricabile dal sito internet http://www.cielobuio.org). 

Infine Le chiediamo, ai sensi dell’art.16 della Legge n°86 del 26 Aprile 1990,  una risposta scritta entro 30 giorni e di conoscere il responsabile del procedimento.

Cordiali saluti.
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